

中外学者齐聚中华文化与世界文明论坛

多元中求共识 差异中求会通

叶晓楠 郭超凯

■ 贡献东方智慧

全国人大常委会原副委员长、北京师范大学人文宗教高等研究院院长许嘉璐在论坛上指出：“21世纪的世界文明正在发生巨大变化。当前，我们要努力传承优秀的中华文化，要用老百姓听得懂的话语讲清楚中华文化，要向世界贡献中国智慧。”

中华文明崇尚孝悌、尊奉民本、注重和谐、追求大同。这是中国为构建人类共同价值贡献的独特的东方智慧。

“早在500多年前，中华文化就开始影响西方世界。”欧洲汉学家、德国波恩大学汉学系教授沃尔夫冈·顾彬介绍说，“中华文化一直为西方文化提供滋养，但长期以来，西方人并不了解中华文化与世界文明的对话历史，更不了解中华文化对世界文明的影响。”

这位曾荣获德国翻译大奖“约翰·海因里希·沃斯奖”的学者多年来一直坚持翻译中国著作，向欧洲乃至全世界传播中华文化。谈及中华文明与世界文化的历史交流，头发已白的沃尔夫冈·顾彬深情地说：“我在中国生活了40多年，已

“中国也应该必须对世界文明作出更大贡献，这种贡献不仅基于中国深厚的传统文化，基于自己的核心价值，而且基于当代中国与世界文化的交流、交融、汇通，基于全人类的共同价值。”9月23日，全国政协外事委员会副主任、文化部原部长蔡武在中华文化学院成立20周年大会暨中华文化与世界文明论坛上如是说。

来自中、德、意、加等国的专家学者和在京科研机构及各地中华文化学院学员500余人参加论坛。这是自9月6日起中华文化学院连续举办的“中华文化与宗教中国化”“中华文化与马克思主义中国化”“中华文化与‘一国两制’”“中华文化与世界文明”系列高端论坛中的主论坛。

是半个中国人。”

■ 文明互融互鉴

全国人大常委会副委员长、中华文化学院院长严伟琪在大会致辞中强调：“中华文明始终尊崇不同文明间发展机会的均等和发展方向的自主，对促进人类文明的包容发展具有深刻的现实意义。”

北京大学副校长王博表示：“作为负责任的大国，中国在正确处理中华文化与世界文明的关系时，要坚持‘做自己’，注重中华文化的主体性；也要坚持‘在一起’，注重中华

文化与世界文明的共通性。”

汉学家、中国人民大学欧洲问题研究中心研究员弗兰西斯·郝士表示：“中国正在主动与西方各国开展全方位、多层次、宽领域的交流合作，这不仅有利于中国人更好地理解西方，同时也将为中华文化和世界文明在更广范围、更高层次、更深程度上的对话交流、互融互鉴创造条件。”

与会者普遍认为，中国与世界应当在多元中求共识，在差异中求会通，在寻求统一中包容差异，在尊重多样中确立一体，成为真正的命运共同体。

■ 探索共赢之路

当前，中华文明为新的全球化时代注入更为积极进步的文明内涵，中国应该在保持深沉的文化自信的前提下，努力向世界发出中国声音、提出中国方案、分享中国经验，为优化全球治理秩序、塑造人类美好未来探索更好的共赢之路。与会专家学者纷纷在论坛中表达了对中华文化为世界文明提供新解决方案的期待。

在全球化浪潮日益明显的今天，中华文明愈发受到世界各国的欢迎，“汉语热”不断升温，中外高级别人文交流更为频繁。截至目前，中国已在全球141个国家和地区设立515所孔子学院和1074个中小学孔子课堂。

20年来，中华文化学院初步建立文化研修和文化交流相结合的教学模式，形成辐射港澳台侨精英和国际友好人士的培训交流格局，举办各类文化培训班次300余期，培训港澳台和海外华人学员2.5万余人次。去年以来，以中华文明传承创新为重点，建设统一战线高端智库，打造“中华文明研究中心”，推出了一批有价值的研究成果。

传统文化涵养交通文明



江苏省淮安市公安局交警支队在强调交通规则的同时，注重用中华优秀传统文化提升市民的交通文明意识。图为交警在为小学生讲解交通文明礼仪。张军摄

汤显祖戏剧节抚州开幕

本报抚州9月25日电（记者孙超）2017年汤显祖戏剧节暨国际戏剧交流活动昨晚在明代戏剧家汤显祖故乡江西省抚州市开幕。

本届汤显祖戏剧节除了有多场国内知名剧团表演外，还邀请了多个国家和地区的演出团体，为观众带来《第十二夜》《卡门》《驯悍记》等著名剧目。戏剧节期间还将上演具有地方特色的

乡音版《牡丹亭》，音乐剧《汤显祖》等。

本届戏剧节突出国际交流的内涵，将举办国际戏剧交流演出活动、第二届文化传承和创新国际论坛、2017三翁戏剧文化研讨会等16项主题活动，活动将持续至11月。

本届戏剧节由江西省政府、中国人民对外友好协会和中国戏剧家协会主办。

云南首家“网络法院”建成

本报昆明9月25日电（陆伟）云南省昆明市西山法院日前成立全省首家网络法院。据了解，在资料齐全的情况下，“网络法院”在立案当天便可调解完毕。

据介绍，西山法院是云南省多元化纠纷解决机制的试点法院和示范法院。今年5月，该法院试行网络调解服务，初试的10多起案件均取得良好效果。

中国参与非洲“绿色长城”建设

据新华社乌鲁木齐9月24日电（记者刘杰）近日，中国科学院新疆生态与地理研究所与非洲“绿色长城”组织方签订协议，未来5年，中方将参与非洲“绿色长城”建设。

非洲“绿色长城”计划由非洲联盟主导，从2007年发起以来，旨在通过在沙漠南缘的萨赫勒地区种植跨越非洲大陆的“树墙”，积极应对萨赫勒和撒哈拉地区土地退

化和荒漠化对社会、经济、环境的不利影响。

中科院新疆生态与地理研究所所长雷加强说，中国在荒漠化防治方面拥有成熟经验，形成了成套技术体系与模式，让中国生态建设技术“走出去”，提升非洲国家荒漠化防治能力，不仅是中国履行荒漠化防治国际公约缔约国责任和义务的需要，也是实现“一带一路”绿色发展的基础。

新加坡华侨华人中秋晚会举办

“华人聚南洋，同庆中秋节”2017新加坡华侨华人中秋晚会日前在新加坡举办，逾500位嘉宾观众齐聚一堂，共品中秋文化精粹，共叙手足情深。

晚会主办单位新加坡《南洋商界》杂志社社长、总编辑萧敏女士表示，全体演员及工作人员都付出了辛勤的劳动，做足了精心的准备。祝福大家中秋快乐。

林彦华 朱俐颖 张业中 赵俊 摄影报道



《云上石头城》在京首映

9月25日，电影《云上石头城》在北京人民大会堂举行首映典礼。图为演员金甲劲松在首映礼上演唱电影主题曲。

新华社记者 马研摄

国门利剑行动8个月破2362起走私案

本报北京9月25日电（记者任涛）记者从海关总署获悉，中国海关开展“国门利剑2017”联合专项行动8个月来，共立案侦办走私犯罪案件2362起，其中涉税走私犯罪案件1220起，案值304亿元；非涉税走私犯罪案件1142起。

据介绍，此次行动重点打击走私“洋垃圾”、农产品、资源性产品、重点涉税商品、毒品和濒危动植物等犯罪活动。数据显示，1至8月，各地海关侦办农产品走私

犯罪案件375起，其中包括大米走私犯罪案件43起，案值15亿元；资源性产品走私犯罪案件13起，案值2.6亿元；涉税千万以上走私犯罪案件123起。此外还破获走私毒品案件404起、走私珍贵动物及其制品案件76起、走私禁止进出口物品案件245起。

这位负责人表示，下一步将继续围绕重点领域，积极加大监管打击力度，大力推进“智慧缉私”建设，力争再破一批大案，打掉一批团伙，端掉一批窝点。

花团锦簇 喜迎十九大

长安街整体景观布置基本完成

严冰 郭超凯 周晓洁



▲ 图为9月24日，工人在布置天安门广场“祝福祖国”巨型花篮。新华社记者 罗晓光摄

9月25日，北京天安门广场整体国庆花坛景观布置基本完成。

“我每年国庆都会来天安门看花坛，这几年的花坛愈发精致。今年恰逢党的十九大召开，这个硕果累累的花果篮更是振奋人心。”年近八旬、家住北京卢沟桥附近的李爷爷一边拿着手机拍摄，一边兴致勃勃地对笔者说道。

金秋9月，国庆前夕，北京处处花团锦簇、喜气洋洋。为庆祝新中国成立68周年、喜迎中共十九大召开，北京市有关部门在天安门广场、长安街沿线布置了多处主题花坛，迎接四方宾客。

9月24日9时，国庆花坛竣工前夕，天安门广场已是人头攒动。来自世界各地的游客为一睹天安门花坛芳容，排队过安检的队伍长达数十米。

与笔者一同排队的4位摄影发烧友来自浙江，他们背着摄影专用的“长枪短炮”，打算用影像的方式记录这美好时刻。“这是我第三次来北京了，前两次都没赶上国庆节，今年特意到天安门广场感受国庆的喜悦。”徐先生举着相机说。

步入天安门广场，顶高17米、篮体高15.3米的大花篮伫立中央，成为全场焦点。一群来自法国的游客望着花果篮，不由地发出赞叹：“这花篮真好看！”与往年不同，今年的大花篮以喜庆的花果篮为主景，花篮里的物品相当丰富，包括柿子、石榴、苹果以及牡丹、玉兰、月季等多种仿真水果及传统花卉，象征着中共十八大以来，中国在各个领域取得的辉煌成就。

据介绍，广场两侧绿地正在布置12根花柱、18个花球及5000平方米花带。晚上还将运用灯光变化，丰富夜景照明效果。据了解，今年国庆花坛布置将使用200多个花卉品种，多个品种首次亮相。其中最值得一提的是今年首次使用的变色菊花——“绚秋粉韵”。

国庆期间，随着时间的推移，新品种“绚秋粉韵”菊花的花蕊颜色会慢慢变淡、发白，而花瓣的颜色会逐渐加重。届时，整个花坛的花色在不同阶段将会从鹅黄转为粉黄，分外好看。

在首次使用变色花卉的同时，今年的花坛在用水方面将继续推行节水措施。据悉，今年将第一次应用可埋式滴灌系统，每个滴头每小时出水量1升，比原系统节水50%。

“陈师傅，你再去看一下左边的花坛摆好没有？”位于西城区西单路口的“新发展理念”花坛前，北京花木有限公司设计师小黄正在指挥花木师傅们紧锣密鼓地摆放各色各样的花卉。

据悉，国庆期间，长安街沿线将摆放14处立体花坛。其中，

东长安街共摆放了“五位一体”“协同发展”“一带一路”“长江经济带”“生态文明”“健康中国”和“中国创造”7组花坛。而西长安街则摆放了“喜迎十九大”“新发展理念”“四个全面”“共圆梦想”“美好生活”“和平之歌”和“走向辉煌”7组花坛。

除主城区外，长安街沿线的东城、西城、朝阳、海淀和石景山等区，也将结合辖区实际和十九大代表驻地情况，设置花坛40余处，地栽花卉面积8万余平方米。为保障中共十九大召开期间的景观效果，这些花坛将一直摆放至10月底。



▲ 图为“四个全面”主题花坛。胡庆明摄（人民视觉）

▲ 图为“新发展理念”主题花坛。陈晓根摄